שאלות מתוך בחינת הבגרות תשס"ט:
ג. מימן ציאני,  HCN(g) , הוא אחד הגזים הרעילים המצויים בעשן של סיגריה בוערת.

למולקולה HCN צורה קווית.

בטבלה שלפניך נתונים ערכי אלקטרושליליות של אטומי חנקן, פחמן ומימן:
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מהי הקביעה הנכונה?

1.
דרגת החמצון של אטום הפחמן במולקולה HCN היא         .

2. 
דרגת החמצון של אטום הפחמן במולקולה HCN היא          . 
3.
במולקולהHCN  אין דו-קוטב קבוע.

4. 
במצב נוזל, בין המולקולות של HCN(l) יש קשרי מימן.
ה. בתעשיית האלקטרוניקה משתמשים בתמיסה מימית של מימן פלואורי HF(aq) בתהליך הכנת שבבים.

תמיסת HF(aq) מתקבלת על פי התגובה: 

   OF2(g) + H2O(l)  (  2HF(aq) + O2(g)
מהי הקביעה הנכונה לגבי תגובה זו:

1.
אטומי F במולקולות של OF2(g) הם המחמצן. 

2.
אטומי O במולקולות של OF2(g) הם המחמצן.  

3.
אטומי O במולקולות של H2O(l) עוברים חיזור. 

4.
אטומי H במולקולות של H2O(l) עוברים חיזור.

שאלה 4 – חמצון חיזור וסטוכיומטריה

בתעשייה הכימית יש חשיבות רבה למידע על הכושר היחסי של מתכות לחזר. 
על סמך מידע זה, מחליטים מהנדסים מאילו חומרים לבנות כלים ומתקנים, באילו תנאים לבצע            תגובות ועוד. 

לפניך רשימה של חמש מתכות המדורגות לפי הכושר היחסי שלהן לחזר:




Ca(s) > Zn(s) > Fe(s) > Cu(s) > Ag(s)
לפניך רשימה של יוני מתכות ממוימים: 


    Fe3+(aq) , Ag+(aq) , Ca2+(aq) , Cu2+(aq) , Zn2+(aq)
1. סדר יונים אלה לפי הכושר היחסי שלהם לחמצן.


לשני כלים העשויים מברזל, Fe(s) , הכניסו תמיסות מימיות. לכלי אחד הכניסו תמיסת סידן חנקתי, Ca(NO3)2(aq) , ולכלי השני הכניסו תמיסת כסף חנקתי, AgNO3(aq) .

רק באחד מהכלים התרחשה תגובה בין הברזל שממנו עשוי הכלי לבין התמיסה שבתוכו.

2.  i. איזו תגובה התרחשה: תגובה בין Fe(s) לבין תמיסת Ca(NO3)2(aq) , או תגובה בין Fe(s) לבין                             תמיסת AgNO3(aq) ? נמק.
        ii . רשום ניסוח נטו מאוזן לתגובה שהתרחשה.
       iii. בכלי שבו התרחשה תגובה הגיבו 2.8 גרם Fe(s) . כמה מול אלקטרונים עברו בתגובה? פרט את 
              חישוביך.

3. מעוניינים לאחסן בנפרד תמיסת אבץ חנקתי, Zn(NO3)2(aq) , ותמיסת נחושת חנקתית, Cu(NO3)2(aq) , בכלים העשויים מאותו חומר שלא יגיב עם התמיסות. באילו כלים יש להשתמש: כלים העשויים מאבץ, Zn(s) , או כלים העשויים מנחושת, Cu(s) ? נמק.
4. בתמיסה מימית קיימים שני סוגים של יוני ברזל: Fe2+(aq)  ו- Fe3+(aq) . נתונה התגובה:



Fe(s)  +  2Fe3+(aq)  (  3Fe2+(aq)   
        מהו המחמצן ומהו המחזר בתגובה הנתונה? נמק.

הכניסו גוש ברזל, Fe(s) , ל- 100 מיליליטר תמיסה מימית המכילה יוני Fe3+(aq) בריכוז 0.5 M . התגובה התרחשה במלואה.
   ה.  i. חשב את הריכוז של יוני Fe2+(aq) בתמיסה בתום התגובה. הנח שנפח התמיסה לא השתנה.
             פרט את חישוביך.

         ii. 
חשב את המסה של Fe(s) שהגיב. פרט את חישוביך.
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שאלה 6 – מבנה וקישור וחמצון חיזור
לפניך נוסחאות של שתי מולקולות : N2H4 ו- H2O2 . 
כמו כן נתונים ערכי אלקטרושליליות של אטומי מימן, חנקן וחמצן.

	האטום
	O
	N
	H

	אלקטרושליליות
	3.5
	3.0
	2.1


א. רשום נוסחת ייצוג אלקטרונית של כל אחת מהמולקולות.
ב. אורך הקשר N(H במולקולה N2H4 גדול מאורך הקשר O(H במולקולה H2O2 . הסבר עובדה זו.

ג. טמפרטורת הרתיחה של מימן על-חמצני, H2O2(l) , גבוהה מטמפרטורת הרתיחה של 
הידרזין, N2H4(l) . הסבר עובדה זו.

תערובת של N2H4l) ו- N2O4(l) , משמשת כדלק נוזלי להנעת טילים הנושאים חלליות. 
שני החומרים מגיבים ביניהם על פי תגובה (1):

(1)
2N2H4(l) + N2O4(l)  (  3N2(g) + 4H2O(g) 
ד. i. קבע את דרגת החמצון של אטומי החנקן במולקולות של N2H4(l) ובמולקולות שלN2O4(l)​  .
    ii. מהו המחמצן ומהו המחזר בתגובה (1)? נמק.

ה.
N2H4(l) עשוי לשמש כדלק להנעת טילים גם ללא N2O4(l)​  . בתנאים מתאימים N2H4(l) מתפרק על פי תגובה (2):
 
(2)     3N2H4(l)  (  4NH3(g)  + N2(g)

ההיגדים i , ii , iii שלפניך מתייחסים לתגובה (2).

קבע עבור כל אחד מההיגדים  אם הוא נכון או לא נכון. נמק כל קביעה.

i. N2H4(l) , הוא גם מחמצן וגם מחזר.

ii. אמוניה, NH3(g) , היא תוצר החמצון של הידרזין, N2H4(l) .
iii. כאשר 3 מול N2H4(l) מגיבים, עוברים 4 מול אלקטרונים.
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